凌云纵笔书大城

一写在郑州日报社成立暨《郑州日报》创刊75周年之际

75年笔底生花,75载满纸风华。

2024年7月1日,是中国共产党 103岁生日,与共和国同龄、由毛泽东 同志题写报头的《郑州日报》《郑州晚报》也走过了75年的光辉历程。

在这样一个特殊的时间节点,我 们庆祝自己的生日,"一座城,一张报" 的底蕴更为厚重绵延。

无论是建党103周年,还是75周年 社庆,既是一个光辉的里程碑,又是一 个崭新的出发点。

凌云纵笔书长卷, 栉风沐雨破浪 行。在两个重叠的节日里, 郑报人心 有所持, 温和坚定, 胸怀光荣与梦想, 致敬理想与担当。

烽火征程,我们长歌浩荡。

穿越硝烟战火,回眸烽火征程,这 里是一块凝结着无数共产党人精神血 脉的红色沃土,红色血脉生生不息。

1948年10月22日,有着3600年历史的古都郑州解放,一个全新的时代从此开启。百废待兴的郑州,为及时宣传党的路线、方针、政策,反映群众呼声,加强党同人民的联系,进一步巩固新生的人民政权,1949年6月,中共郑州市委决定创办《郑州日报》。

这一年7月1日的清晨,散发着油墨清香的《郑州日报》浴光披霞,正式创刊,发表了题为《发刊词》的创刊致辞:"经过一个月短暂时间的筹备,《郑州日报》在7月1日党的28周年纪念日与读者见面了。《郑州日报》是中国共产党郑州市委的机关报,是人民的代言人,是党的耳目喉舌……"

因即将成立的新中国而生,为刚刚解放的郑州城而歌。这是作为中共郑州市委机关报的《郑州日报》,第一次向这座城市以及海内外发声。今天,我们重温这篇创刊献辞,心潮依然澎湃如海。

何为现代城市?先进的生产力水平和高度的物质文明。《郑州日报》的初啼,是一个标志性事件。这份新鲜如斯的新闻纸,在更深层次塑造了城市感官系统。《郑州日报》的诞生,让郑州这座解放后处于成长之初的城市,完成了至关重要的一块拼图,达到结构和功能上的完整。

星汉灿烂,若出其里。自此,扎根 郑州、聚焦中原、放眼世界的《郑州为城 限度 不成 取 是 不 所 不 所 不 所 不 在 附 , 是 数 与 呼、 同人 民 群 众 心 连 的 光 辉 历 元 元 时 无 刻 不 在 触 摸 着 时 代 脉 动 , 无 时 无 刻 不 在 能 横 前 行 的 光 辉 介 石 正 时 无 刻 不 在 起 新 州 前 行 的 查 声 民 群 众 的 工 作 与 在 正 不 在 讴 歌 中 原 大 时 代 中 的 变 革 与 梦 想 。

作为中共郑州市委机关报,从诞生伊始,《郑州日报》就深受党中初,在李的关怀与厚爱。1950年初,在李的美怀与厚爱。1950年初,在李东主席中国成立伊始的百忙之中,毛泽东主席内上。1964年12月,毛泽东上席中生写。1964年12月,毛泽东。伟上京为《郑州晚报》题写报头在全展中次为一家报社题写报头在全展中水为一家报社题写报头在全展中水为一家报社题写报,且报社发展更彩的一笔,这是无上的荣光、大的鼓舞,时刻温暖和砥砺着郑报心水挚、勇毅前行。

知所从来,方明所往。从75年前

的那个盛夏出发,《郑州日报》与新中国 一起成长,与郑州这片土地血脉交融。 红色,成为这份报纸永远的精神底色。

峥嵘岁月,我们步履铿锵。

承载着市委机关报的荣光,《郑州日报》贴近实际、贴近生活、贴近群众,与时代同频共振、与人民共情共鸣,以宏大的叙事和细腻的笔触,忠实记录郑州儿女在革命、建设和改革时期奋发图强的伟大实践与壮阔征程。

百废初兴的火红年代,郑州人民每每都能从《郑州日报》中读到振奋人心的文字,激荡起华夏儿女重整山河的豪情与力量:1965年4月19日,中国乒乓球女队在容国团的带领下,在第二十八届世乒赛女团决赛中,战胜日本队斩获女团冠军。1965年4月20日上午,《郑州晚报》立即发行"号外",让市民感受到胜利的喜悦。

1965年5月14日,我国又一颗原子弹爆炸成功。《郑州晚报》于5月14日上午发行"号外",第一时间报道这一令人振奋的消息……记录历史,也被历史记录:《郑州日报》勇立潮头,及时捕捉时代大潮中的第一朵浪花,第一时间将重磅消息及时传递给读者,为历史存照、为发展留痕。

与时代同行、与城市共进。进入上世纪80年代,沐浴着改革开放浩荡的春风,郑州日报社与各行各业共同迎来了新的发展好时期,坚持党性原则,坚守人民立场,忠实记录这片热土上的每一次变革、每一步跨越,报社整体事业也不断取得长足进步。

"中原之行哪里去,郑州亚细亚"。上世纪90年代,郑州商贸城建设点燃了商战之火,让郑州一跃成为举国瞩目的"商都",而作为郑州商战的代表者,亚细亚商场被公认是中国现代商业发展的里程碑。

亚细亚商场的昙花一现,在中国商界具有很强的典型意义。1998年9月9日至16日,报社连续刊发《"亚细亚"商誉还值1200万吗?》等6篇深度调查报道,全景再现了郑州亚细亚商场集团由盛极一时,到梦想破灭的历程,深刻揭示了亚细亚商场衰退的原因。该组报道在全国引起强烈反响,最终荣获1998年度"中国新闻奖一等奖"。

忆往昔峥嵘岁月,展未来任重道远。在古老厚重的中原大地上,一代代郑州儿女矢志不渝,接续奋斗。《郑州日报》与全市人民风雨同舟、休戚与共,一起走过百废待兴、激情燃烧的岁月,大力唱响"春天的故事",豪情满怀步入新时代,和一代代郑州市民共筑属于这座城市的精彩。

壮阔时代,我们踔厉奋发。

党的十八大以来,习近平总书记先后五次亲临河南考察调研,为河南、郑州发展指明了前进方向、提供了根本遵循、注入了强大动力。"买全球卖全球""建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽,为丝绸之路经济带建设多做贡献""让黄河成为造福人民的幸福河"……

温暖瞬间历历在目,殷殷嘱托句 句在耳。习近平总书记一直关心郑州 发展、牵挂郑州人民。从声情并茂的 现场报道,到出版和刊发《总书记,中 原大地向您述职——澎湃动力》《"一 带一路"朋友圈·全球可见》《大河奔流》等主题特刊、专题专栏,《郑州日报》以大规模主题报道,全媒体全景式再现了总书记对郑州人民的亲切关怀,生动讲述了郑州人民践行领袖嘱托、担当重大使命的火热实践。

去年以来,聚焦中国式现代化建 设郑州实践、加快推进制造强市建设、 "三个一批"重大项目建设、打造华夏 历史文明传承创新基地中的全国重地 等中心工作,《郑州日报》围绕中心、服 务大局,策划推出《家国同春——中国 式现代化的"郑州图景"》《奋跃》《风华 "郑"茂之"给点阳光就灿烂"》《"一带 一路"朋友圈·全球可见》《郑"重"其 事·我们身边的宝藏》《数字赋能创造 "数字郑州"提速》《抢抓新机遇 领跑新 赛道郑州制造业的新表情》《天地之 中·何以为中》《一座城市的调研报 告》,以及《我的年度"小确幸"——烟 火日常里的民生暖心事》《吸铁石·问 郑》《第一要务看郑州》《新质生产力谁 是郑州最强IP》《向新向心·MY CITY》 《厚文强工·问郑》《文化中国行·坐标 郑州》《"郑"在城长》《HERE郑州 擦亮 城市文化IP》等一系列有立意、有创 意、有新意、有深意的全媒体新闻作 品、评论文章、特刊专题,进一步汇聚 郑州国家中心城市现代化建设的精神 力量,受到业界内外广泛好评。

新时代画卷气吞山河。75年来, 郑州始终紧跟新中国成长步伐,一代 代郑州人民在党旗的指引下接力奔 跑,以信仰信念信心的磅礴伟力,书写 了经济社会发展的壮丽诗篇,记录了 中原腹地发生的翻天覆地的历史巨 变。从"火车拉来的城市"到全国第一 个"米"字形高铁网落成,从昔日默默无 闻的小县城到如今崛起为常住人口突 破1300万人的璀璨明珠,从航空港获 批到国务院支持郑州建设国家中心城 市……75年来,《郑州日报》胸怀"国之 大者",立足郑州,充分发挥主流媒体 "定音鼓""风向标"作用,有力诠释了党 的初心使命,劲笔书写了郑州取得的非 凡成就。在滚石上山、闯关夺隘、应对 前进道路上各种风险挑战中,不断地 强信心、聚民心、暖人心、筑同心。

我们深知,能够成为75年波澜壮阔的历史,和这座历久弥新的城市发展进程的记录者、见证者和推动者,我们是何等的幸运;我们深知,《郑州岛不归是何等的幸运;我们深知,《郑周岛不开时代发展的强力助推,离不开广大读者的对抗举,离不开广大读者的力所在,也是我们勇往直前的底气所在。

奋进新时代,郑州正一步一个脚印走出加快国家中心城市建设的高质量发展之路。《郑州日报》紧扣时代脉动,奋力抒写郑州人民的奋斗之志、创造之力、发展之果,全方位展现"文化郑、年轻郑、国际郑、科技郑、服务郑"的精神气象,为奋力谱写中国式现代化建设郑州实践发出城市党报最强音。

媒体融合,我们革故鼎新。

进入新时代,《郑州日报》牢记 习近平总书记的殷殷嘱托,以争创新 时代一流党报集团为目标,记录时代 砥砺奋进、探索融合发展途径、走在创 新引领前列。

75年来,我们数度捧得"中国新闻

奖"奖杯,四获"中国新闻奖"一等奖,一系列经典作品穿过历史的时光,至今仍震撼着人们的心灵;我们连续三年发掘推出三位"感动中国"人物,郑州大爱之城、正能量之城实至名归;我们加强顶层设计,推动主力军全面挺进互联网主战场,打造定位准确、圈层清晰、分工明确的郑报媒体生态圈。

从铅与火、光与电到数与网,每一次工业革命掀起的技术浪潮,都驱策生产方式的深刻变革。毫无疑问,媒体也正面临"百年未有之大变局"。75年的积淀,给予我们飞跃关山的勇气与底气。无论发展形势、舆论生态、媒体格局、传播方式如何变化,党报都是党媒的根本,初心不改、矢志不渝,坚持正确的政治方向、舆论导向、价值取向,是党报做好一切工作的前提和基础。

面向未来,我们勇毅前行。 对历史最好的继承,就是创造新

的历史。 惟实励新,是对城市、对未来最有 力的担当。

位于中原腹地、黄河之滨的郑州,以信仰信念信心的磅礴伟力,实现了历史性的跨越,书写了从郑县小城到现代化国家中心城市的壮丽诗篇。《郑州日报》也从创刊之初的幼苗拔节,到如今的枝繁叶茂,见证了时代的发展进步,记录了历史的重要时刻,在郑州人的脑海里留下难以磨灭的回忆。

嵩山巍巍,黄河泱泱。弦歌不辍, 薪火相传。唱响奋进主旋律,是对历 史最诚挚的缅怀;笃行致远,惟实励 新,汇聚磅礴正能量,是对未来最有力 的担当。

大道之行,壮阔无垠;大道如砥,行者无疆。时间一直向前,通向新闻现场的路一直向前,《郑州日报》一直的前。不管追求理想的道念、必胜的道路,只要我们有如磐的信念、必胜的信念、必胜的信念、必胜的信念、必胜的信念、必胜的信念、必胜的信念、必胜的信念、必胜的信念、必胜的信念、必用为,和一定能与理想相拥。让我们迎见证域个时代的朝朝寸进,一同书写这座城个时代的朝朝寸进,一同奔向中华民族伟大复兴的似锦前程。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。走过风华75年,所有的铭记和领悟都将成为前进动力和肩头使命——向着中国式现代化建设郑州实践的美好愿景,重整行装再出发!

75岁,正青春。

75载,正芳华。

75年,再出发。

郑州报业集团党委书记 卢士海郑州日报社社长



